
специјални прилог 147

МОЋ нА 
ПОДР шкА 
сРП скОЈ 
АВИ ЈА цИ ЈИ
Од ства ра ња Аеро план ског депоа
до раз во ја моћ ног вазду хо плов ног
гиган та за оправ ку и одр жа ва ње
нај ра зли чи ти јих типо ва лете ли ца,
нај ја чу сна гу Заво да 
пред ста вља ли су вазду хо плов ни
струч ња ци и инже ње ри који су
ожи вља ва ли и оне ави о не 
и хели коп те ре у које су пре ста ли
да веру ју и њихо ви про из во ђа чи 

Пише
Бојан ДИМИТРИЈЕВИЋ



Сто годи нА ВАзду хо ПлоВ ног зАВо дА 
„МоМА СтА ној ло Вић”

Спа ја ње срп ског вазду хо плов ства са фран цу ским једи -
ни ца ма 1. јула 1916. озна чи ло је при вре ме ни неста нак неза -
ви сног срп ског вазду хо плов ства са (углав ном) срп ским осо -
бљем. Иако је коман да над еска дри ла ма оста ла срп ска,
коман до ва ње на нивоу ави ја ти ке и еска дри ле нала зи ло се у
рука ма фран цу ских коман ди ра тих једи ни ца. У тежњи да
задр жи одре ђен сте пен само стал но сти срп ског вазду хо -
плов ства, као посеб на једи ни ца срп ског вазду хо плов ства на
Солун ском фрон ту, задр жан је Аеро план ски депо, као орган
тре ћег сте пе на за снаб де ва ње офи ци ра и вој ни ка Аеро план -
ске еска дре. И поред тог при вид но огра ни че ног задат ка,
Аеро план ски депо имао је мно го сло же ни ју и зна чај ни ју уло -
гу. У њего вом лого ру, поста вље ном у Микри, оку пља ли су се
пре рас по ре да у опе ра тив не једи ни це сви срп ски вазду хо -

плов ци који су одла зи ли или се вра ћа ли са
шко ло ва ња у Фран цу ској или Солу ну. У
њему су бора ви ли и сви срп ски меха ни ча ри
и вој ни ци који су ради ли у Срп ском ави ја -
тич ком пар ку.

Фран цу ска подр шка Срп ској ави ја ти -
ци на Солун ском фрон ту од јуна 1916.
годи не био је 112. ави ја ти чар ски парк
(„Срп ски”), који је од 1. сеп тем бра 1916.
пре и ме но ван у 302. ави ја ти чар ски парк
(„Срп ски”), а од 1. јуна 1917. у 403. ави ја -
ти чар ски парк. У њему је, тако ђе, било
срп ског осо бља. Ипак, не тре ба меша ти
срп ски Аеро план ски депо и фран цу ски
ави ја ти чар ски парк – са делом срп ског
осо бља, заду жен за обез бе ђе ње срп ске
ави ја ти ке. Они посто је упо ре до, и реч је о
две инсти ту ци је.

Пре ма срп ским пода ци ма, док је
Аеро план ски депо био у Микри у њему је

П
осле повла че ња и сре ђи ва ња редо ва срп ске вој ске
на Крфу било је пред ви ђе но да се цело куп на опе ра -
тив на вој ска фор ми ра у три арми је. То реше ње
озва ни че но је изме на ма Уред бе о фор ма ци ји Вој -
ске од 24. фебру а ра 1916. годи не. У рефе ра ту о

реор га ни за ци ји Вазду хо плов не коман де, под не том начел -
ни ку Шта ба Врхов не коман де 28. јану а ра 1916, било је
пред ви ђе но да би, поред Врхов не коман де, сва ка арми ја
тре ба ло да има у свом саста ву Аеро план ску еска дри лу. Тај
став потвр ђен је и Зако ном о устрој ству вој ске, доне -
тим 27. фебру а ра. У скла ду с тим, срп ско вазду хо плов ство
реор га ни зо ва но је 14. мар та 1916, на Крфу. 

Аеро план ски депо и еска дри ла 
на Солун ском фрон ту 
Пре ма новој фор ма ци ји, од људ ства Аеро план ске еска -

дре, рас фор ми ра ног Првог балон ског оде ље ња, Нишке и
Пирот ске голу би је ста ни це и Водо нич не цен тра ле обра зо -
ван је Аеро план ски депо, а поме ну те једи ни це пре ста ле су
да деј ству ју. На дан осни ва ња Аеро план ски депо у саста ву
еска дре бро јао је 122 чове ка. Касни је, у саста ву депоа
посто ја ла је Аеро план ска еска дри ла коман ди ра капе та на
прве кла се Милош Илић и Аеро план ска ради о ни ца, чији је
управ ник био резер вни пот по руч ник Мар ко Мар ко ле ско. 

Током мар та и апри ла, на лете ли шту Леф ки мо, срп ско
тех нич ко осо бље сва ко днев но је ради ло на фран цу ским ави -
о ни ма. У Фран цу ску су, још са Крфа, апри ла 1916. упу ће не
две гру пе на шко ло ва ње за меха ни ча ре. Потом, кра јем апри -
ла и почет ком маја 1916, еска дра са аеро план ским депо ом
пре ве зе на је са оста лим дело ви ма у рејон Солу на. На лете -
ли шту Микра, 1/14. јула 1916, фор ми ра на је аеро план ска
ради о ни ца Аеро план ског депоа. Тај датум узет је касни је,
сре ди ном деве де се тих про шлог века, за Дан Вазду хо плов -
ног заво да „Мома Ста ној ло вић”.

Управник Аеропланске радионице резервни 
потпоручник Марко Марколеско (МЈВ)

Српско и француско техничко особље на Солунском фронту (МЈВ)



ради ло изме ђу 120 и 170 Срба авио-меха ни ча ра, зана тли ја
дру гих спе ци јал но сти и при у че них вој ни ка. Та једи ни ца није
само попра вља ла и испо ру чи ва ла ави о не срп ској ави ја ци ји,
него се у њој обу ча ва ло и доо бу ча ва ло земаљ ско и летач ко
осо бље срп ске вој ске, које је било ван гру па за обу ку. Аеро -
план ски депо пре ме штен је 31. авгу ста/13. сеп тем бра 1917.
из Микре у Вер те коп, где се нала зио и фран цу ски 403. ави ја -
ти чар ски парк за обез бе ђе ње срп ске ави ја ци је. На том аеро -
дро му успо ста вље на је аеро план ска ради о ни ца Аеро план -
ског депоа, на којем је функ ци о ни са ла све до кра ја рат них
деј ста ва.

Фран цу ски вазду хо плов ни зва нич ни ци, упр кос про те -
сти ма начел ни ка Шта ба Врхов не коман де вој во де Петра
Бојо ви ћа, изу зе ли су две еска дри ле из над ле жно сти срп ске
Врхов не коман де и уки ну ли 403. ави ја ти чар ски парк. Парк
је рас фор ми ран 28. авгу ста 1917, а срп ско осо бље које је у
њему ради ло посла то је у фран цу ски „Еша лон парк”. Коман -
дир те уста но ве био је срп ски вазду хо плов ни офи цир. Тиме
су ком плет но руко во ђе ње и логи сти ка саве знич ких вазду -
хо плов ста ва ста вље ни под јед ну (фран цу ску) коман ду.

Про бој Солун ског фрон та успе шно је извр шен 15. сеп -
тем бра, после јед но днев не непре кид не арти ље риј ске при -
пре ме, коју су пра ти ли ави о ни срп ске ави ја ци је. Већ 30. сеп -
тем бра девет срп ских ави о на пре ба зи ра ло је у Град ско, а
сре ди ном окто бра у осло бо ђе но Ско пље. До почет ка новем -
бра 1918. при ку пље на је већи на летач ког саста ва срп ске
еска дри ле са ави о ни ма на аеро дро му у Нишу, а до
26. новем бра 1918. еска дри ла се оку пи ла у Новом Саду.
Први дело ви земаљ ског еша ло на сти гли су два дана рани је.
Глав ни на депоа и пар ка сти гла је у Нови Сад 1919. годи не.

Аеро дром у Новом Саду, иако дели мич но у рекон -
струк ци ји, био је нај ве ћи и нај у ре ђе ни ји. Фор ми ра ло га је
1913. годи не аустро у гар ско вазду хо плов ство. Од обје ка та
је зате че но 11 дрве них, малих хан га ра, где су биле ради о -
ни це, вели ко тех нич ко сла га ли ште, елек трич на цен тра ла са
водо вод ном ста ни цом, три хан га ра типа „Ахен бах” за сме -
штај аеро пла на, касар на и кухи ња. У изград њи су били аеро -
план ска ради о ни ца, офи цир ски дом, штаб на згра да и шест
вели ких зида них хан га ра. На тај аеро дром сме сти ла се и

срп ска ави ја ци ја, која је дошла са фрон та у Маке до ни ји.
„Еша лон парк” и Аеро план ски депо ради ли су неко вре ме у
Новом Саду. Парк је рас фор ми ран 19. авгу ста 1919, а људ -
ство пре шло у ради о ни цу фран цу ског вазду хо плов ног пар -
ка. Депо је рас фор ми ран сеп тем бра 1919. годи не.

Коман ди ри депоа били су: поруч ник Ради сав Субо тић
(1916), капе тан Живо јин Стан ко вић (1916), мајор Јован Југо -
вић (1918–1919) и капе тан прве кла се Нико ла Жикић (1919).
Коман дир „Еша лон пар ка” био је капе тан прве кла се Живо -
јин Стан ко вић (1918).

У Кра ље ви ни СХС – Југо сла ви ји
1918–1941.
На пред лог Врхов не коман де, мини стар вој ске и мор -

на ри це Кра ље ви не СХС наре дио је 26. сеп тем бра 1919. да
се једи ни це Вазду хо плов не коман де, одно сно штаб, шко ла
и вазду хо плов ни парк са ради о ни цом, трај но пре се ле у
Нови Сад. У погле ду так тич ке упо тре бе еска дри ле су биле
под армиј ским обла сним коман да ма, а у све му оста лом под
коман дан том Вазду хо плов не коман де. Ави ја тич ке ради о -
ни це – еша ло ни пар ка и сла га ли шта ави ја тич ког мате ри ја -
ла у мести ма где су дета ши ра не еска дри ле пот па да ли су
под коман ду дотич них коман ди ра еска дри ла. Пар ко ви и
сла га ли шта ави ја тич ког мате ри ја ла ста вље ни су под Вазду -
хо плов ну коман ду.

У Петро ва ра ди ну је 1. апри ла 1921. обра зо ван „Вазду -
хо плов ни арсе нал” са задат ком набав ке и про дук ци је
вазду хо плов ног мате ри ја ла, обу ке тех нич ког осо бља и
снаб де ва ња цело куп ног вазду хо плов ства свим мате ри јал -
но-тех нич ким сред стви ма. Као адми ни стра тив ни орган
дру гог сте пе на, „Арсе нал” је био непо сред но под Оде ље -
њем за вазду хо плов ство Мини стар ства вој ске, а њему су, у
погле ду снаб де ва ња, биле пот чи ње не 1. и 2. вазду хо плов -
на коман да (Нови Сад и Мостар). Током рада „Арсе на ла”,
1921–1923, ту су фор ми ра не Шко ла за вазду хо плов не
меха ни ча ре, Ђач ка чета и 1. и 2. чета.
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Летелиште Вертекоп, на коме је од септембра 1917. године био смештен Аероплански депо (МЈВ)



СТО ГОДИ НА ВАЗДУ ХО ПЛОВ НОГ ЗАВО ДА 
„МОМА СТА НОј ЛО ВИћ”

Убр зо потом, у јану а ру 1924, „Вазду хо плов ни арсе нал”
пре фор ми ран је у Вазду хо плов но-тех нич ки завод (ВТЗ) са
седи штем у Петро ва ра ди ну. У пери о ду 1924–1927. у ВТЗ
су фор ми ра не Фото граф ска шко ла, Бата љон ВТЗ, 4. чета
ВТЗ и дру ги дело ви.

Реше њем кра ља Алек сан дра од 29. фебру а ра 1924,
одре ђе но је да вазду хо плов не коман де про сла вља ју              2.
август (20. јул) – Све тог Или ју, као „дан и пра зник који нај ви -
ше одго ва ра уло зи и задат ку ави ја ци је”. Међу тим, истим
реше њем Вазду хо плов но-тех нич ки завод је од 1925. за свој
пра зник сла вио 1. април, дан фор ми ра ња 1921. годи не.

Од 1925. годи не, раз во јем вазду хо плов не фор ма ци је,
фор ми ра њем пуко ва и пове ћа њем основ них једи ни ца у
њего вом саста ву, осе ти ла се потре ба да се тех нич ка слу -
жба у пуко ви ма одво ји и оса мо ста ли у посеб ну коман ду
– Вазду хо плов но-тех нич ки парк (ВТП) – која би функ ци о ни -
са ла као адми ни стра тив ни орган тре ћег сте пе на. Осни ва -
њем вазду хо плов но-тех нич ких пар ко ва, коман дан ти вазду -
хо плов них пуко ва осло бо ђе ни су непо сред ног руко во ђе ња
тех нич ком и мате ри јал ном слу жбом у пуку. Коман дан ти
ВТП-а били су пред став ни ци цело куп не тех нич ке слу жбе у
саста ву пука и има ли су уло гу помоћ ни ка коман дан та пука
по тех нич ким пита њи ма. У сми слу струч не под ре ђе но сти
они су били веза ни за тех нич ки одсек Оде ље ња за вазду -
хо плов ство.

Почет ком 1927. годи не поно во је реор га ни зо ва на
глав на упра ва вазду хо плов ства. Уме сто Оде ље ња за вазду -
хо плов ство при Мини стар ству вој ске и мор на ри це,
24. фебру а ра обра зо ва на је Коман да вазду хо плов ства, која
је има ла армиј ски ранг и била нај ви ша коман да у вазду хо -
плов ству за коман до ва ње, упра ву и вазду хо плов но-тех нич -
ку слу жбу. У миру је била непо сред но под мини стром вој -
ске и мор на ри це. Исте годи не, 22–26. авгу ста, Вазду хо -

плов но-тех нич ки завод пре се лио се из Петро ва ра ди на у
Кра ље во, где је пре тога уре ђен аеро дром.

Завод је сме штен на про сто ру Дивље поље код Кра -
ље ва. На том пољу, поред управ них и дру гих згра да, поста -
вље но је и два на ест вели ких хан га ра типа „Ахен бах”, уре -
ђе на је ста јан ка, дове ден је крак желе знич ке пру ге и уре -
ђе но „начел но поста вље но” лете ли ште за поле та ње и сле -
та ње из свих пра ва ца. 

Вазду хо плов но-тех нич ки завод био је цен трал на
вазду хо плов но-тех нич ка уста но ва Вазду хо плов ства вој ске
Кра ље ви не Југо сла ви је, над ле жна за одр жа ва ње, скла ди -
ште ње, делом опи то ва ње, а касни је и шко ло ва ње за вазду -
хо плов но-тех нич ку слу жбу. У почет ку, нај ве ћи део посло -
ва те слу жбе оба вља ла је пуков ска ради о ни ца у Новом

На лете ли шту Микра, 1/14. јула 1916, фор ми ра на је
аеро план ска ради о ни ца Аеро план ског депоа. Тај датум
узет је касни је, сре ди ном деве де се тих про шлог века, за
Дан Вазду хо плов ног заво да „Мома Ста ној ло вић”. 

ДАН УСТА НО ВЕ

Оправка крила у Аеропланској радионици у Новом Саду (МЈВ)

Један од авиона „бреге XIX/7” какви су произвођени у Краљеву
(кол. М.  Мицевски)

Ваздушни снимак ВТЗ у Краљеву (Добникар)

Управ ни ци Вазду хо плов но-тех нич ког заво да били су:
пот пу ков ник Лаво слав Седлар (1921), мајор Густав Шмид
(1921), мајор Алфонс Веља чић (1922–1923), пуков ник
Душан Радо вић (1930–1933 и 1937–1938) и пуков ник
Павле Фили по вић (1938–1941).

УПРАВ НИ ЦИ ВАЗДУ ХО ПЛОВ НО-ТЕХ НИЧ КОГ
ЗАВО ДА
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ВТЗ фор ми ра на је тек 1. јану а ра 1935, у окви ру ВТЗ Кра ље -
во, од Тре на жне сек ци је. Била је опре мље на разним типо -
ви ма ави о на, међу који ма и фабрич ким „бре ге XIX”.

Први управ ник био је пот пу ков ник инже њер, вете ран
Срп ске ави ја ти ке Душан Радо вић, који је на тој дужно сти
био до 1933, одно сно поно во 1937–1938. годи не.

Реор га ни за ци јом вазду хо плов ства од 1. јану а ра 1938.
било је пред ви ђе но да се на свим стал ним аеро дро ми ма
обра зу ју вазду хо плов не базе првог реда, као адми ни стра -
тив ни орга ни тре ћег сте пе на, које ће у свој састав при ми -
ти све неле тач ке једи ни це, уста но ве и слу жбе, које су до
тада биле у саста ву вазду хо плов них пуко ва. Вазду хо плов -
не базе дру гог реда фор ми ра не су на два аеро дро ма: у
Белој Цркви (од уста но ва и једи ни ца Вазду хо плов не шко ле
гађа ња) и Кра ље ву (од аеро дром ске гру пе ВТЗ-а). База је
носи ла назив 32. вазду хо плов на база. Обра зо ва на је од
посто је ћих дело ва Заво да – аеро дром ске гру пе, ауто-чете
и дру гих дело ва – 25. децем бра 1937 (мада се поми ње већ
сре ди ном окто бра те годи не). У њеном саста ву били су
Штаб, Аеро дром ска гру па ВТЗ (Штаб, 1, 2. чета), скла ди -
ште вазду хо плов ства вој ске, елек трич на цен тра ла и метео
ста ни ца. Истом реор га ни за ци јом Еска дри ла ВТЗ пре и ме -
но ва на је у 609. вазду хо плов ну еска дри лу. Она је оста ла у
саста ву ВТЗ, бази ра ју ћи на аеро дро му у Кра ље ву. У њеном
саста ву били су ави о ни „физир”, „потез”, „бре ге” и дру ги
лаки типо ви.

После про из вод ње сери је ави о на „бре ге XIX”, погон
ВТЗ-а у Кра ље ву остао је чети ри годи не „мање-више пра -
зан”. Јед на еки па из немач ке фабри ке „Дор ни ер” оби шла
је те пого не у про ле ће 1937, пред ло жи ла усло ве и мере за
нову орга ни за ци ју рада на новим маши на ма и дала одо бре -

Саду. Завод се тек ухо да вао. Касни је, како се Завод про -
ши рио и пре се лио, пре у зео је у пот пу но сти наме ње ну уло -
гу цен трал не уста но ве вазду хо плов но-тех нич ке слу жбе.
Пре ма фор ма ци ји из 1927, Вазду хо плов но-тех нич ки завод
имао је упра ву, тех нич ко оде ље ње са кон струк тив но-опит -
ним одсе ком, одсе ком за изра ду, машин ским одсе ком,
лабо ра то ри ју, вазду хо плов но-тех нич ку зана тлиј ску шко лу,
сла га ли ште, аеро дром ску гру пу и нешто касни је еска дри -
лу ВТЗ. Коман да аеро дро ма ВТЗ фор ми ра на је 1930. годи -
не, а у свом саста ву има ла је: штаб, 1. и 2. чету и аеро дром -
ско оде ље ње. 

Завод је био матич на уста но ва за фабри ку која се уз
њега раз ви ла, али и за све њене запо сле не. Наи ме, пре ма
иде ји коман дан та вазду хо плов ства гене ра ла Ста ној ло ви -
ћа, из вре ме на када је била акту ел на дис по зи ци ја сред ста -
ва из фран цу ског кре ди та, било је потреб но изгра ди ти јед -
ну држав ну фабри ку ави о на, па је 1926. годи не одлу че но
да се она и подиг не уз нови аеро дром у Кра ље ву. 

Ави он за који је одре ђе но да ће се по лицен ци про из -
во ди ти у Кра ље ву био је фран цу ски „бре ге XIX”. Пре ма јед -
ном изве шта ју управ ни ка ВТЗ пот пу ков ни ка пило та Душа -
на Радо ви ћа, види се да је про цес про из вод ње тог ави о на
у Кра ље ву укљу чио и дру ге фабри ке у Кра ље ви ни, како
вазду хо плов не („Ика рус”, „Теле оп тик”, „Кнебл” и
„Дитрих”), тако и оста ле („Фабри ка кабло ва Нови Сад”,
„Машин ску фабри ку и лив ни цу” из Љубља не, чели кар ни цу
гро фа Тур на из Рав ни на Коро шекм, „Вул кан” из Кра ња,
„Цин кор га фи ју”, „Зору” и фир му „М. Борел” из Бео гра да,
„Рекорд” из Лесков ца и дру ге). До кра ја про из вод ње 1932.
годи не, из фабри ке у Кра ље ву иза шло је свих уго во ре них
425 ави о на „бре ге XIX”. По пре стан ку про из вод ње „бре ге
XIX”, у Завод у Кра ље ву ти ави о ни су касни је сти за ли на
ремонт, оправ ке и моди фи ка ци је. 

Из фор ма ци је ВТЗ 1935. годи не избри са не су опит не,
кон струк тор ске, лабо ра то риј ске и настав не функ ци је.
Завод је поја чан у обла сти аеро дром ске и скла ди шне слу -
жбе и тада је дефи ни тив но постао цен трал но при јем но и
скла ди шно место за сву вазду хо плов ну тех ни ку. Еска дри ла

Особље 609. ескадриле која је била у саставу ВТЗ Краљево,
са капетаном Панићем на челу (кол. М. Мицевски)

Пот пу ков ник инже њер Душан Радо вић је у мно го
чему оста вио лич ни печат тој уста но ви. Био је оми љен код
пот чи ње них, а сво је, нај че шће исправ не ста во ве засту -
пао је бес ком про ми сно. Бавио се так ти ком вазду хо плов -
ства и писа ни рад о томе пока зао је гене ра лу Симо ви ћу,
који је јед но став но пре о тео мате ри ја ле и обја вио их под
сво јим име ном. Како је Радо вић о томе јав но гово рио,
Симо вић га је пен зи о ни сао 1938. годи не.

ВЕТЕ РАН СРП СКЕ АВИ ЈА ТИ КЕ
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оде ље ња: пер со нал но, за наста ву, тех нич ко, аеро дром ске
слу жбе, за вазду шни сао бра ћај, за везу и мете о ро ло шко.
Одмах по фор ми ра њу Шта ба, сва ком оде ље њу нало же но
је да раз ра ди све посло ве из соп стве ног доме на. Тако је
Тех нич ко оде ље ње било над ле жно за снаб де ва ње погон -
ским и убој ним мате ри ја лом и тех нич ко одр жа ва ње, али и
за обно ву вазду хо плов не инду стри је.

Већи на аеро дро ма и пра те ћих обје ка та за сме штај,
одр жа ва ње и екс пло а та ци ју били су тешко оште ће ни или
уни ште ни у завр шној фази рата. У скла ду са таквим ста -
њем била је орга ни зо ва на и поза ди на у 16 коман ди аеро -
дро ма, које су по типу лете ли шта или аеро дро ма ран ги ра -
не у оне првог или дру гог „реда”. Коман де аеро дро ма биле
су пот чи ње не вазду хо плов ним обла сним коман да ма
(1. – Нови Сад, 2. – Ско пље, 3. – Мостар и 4. – Загреб), тех -
нич ким саста ви ма ран га диви зи је, које су обу хва та ле и дру -
ге поза дин ске саста ве: ради о ни це или скла ди шта. Те уста -
но ве наста ле су на бази инфра струк ту ре коју су на осно ву
пред рат не југо сло вен ске раз ви ли при пад ни ци немач ког
вазду хо плов ства током оку па ци је. Тако се фор ми ра ју ради -
о ни це, које ће касни је током мир но доп ског раз во ја пре ра -
ста ти у ремонт не заво де.

Понов но успо ста вља ње Аеро план ске ради о ни це на
аеро дро му Земун, где је од 1927. до 1941. годи не функ ци -
о ни са ла аеро план ска ради о ни ца 6. вазду хо плов ног пука,
везу је се за вој но тех нич ког чинов ни ка Ерзи ли ја
Mатичића, који је био на дужно сти у тек фор ми ра ном пар -
ти зан ском Шта бу вазду хо плов ства. Пре ма неким пода ци -
ма, он је 19. децем бра
1944. почео да орга ни зу -
је Aеропланску ради о ни -
цу. Нео бич на исто риј ска
окол ност је да је
Mатичић био при пад ник
срп ске аеро план ске
ради о ни це на Солун ском
фрон ту, одно сно „Вазду -
хо плов ног арсе на ла” и
Заво да у међу рат ним
годи на ма. Исто риј ски
кон ти ну и тет успо ста -
вљен је тако пре ко јед не,
у сушти ни за вазду хо -
плов ство врло важне, а
ипак, у јав но сти мало
позна те лич но сти.

ње да се дво мо тор ни бом -
бар дер До-17 про из во ди у
Југо сла ви ји. Део рад ни ка из
Кра ље ва про шао је обу ку за
поје ди на зани ма ња у
Немач кој. Потом је држа ва
посеб ном Уред бом са
закон ском сна гом 21. мар та
1939. осно ва ла пред у зе ће
„Држав на фабри ка ави о на у Кра ље ву”, као „ауто ном но
држав но пред у зе ће, на инду стриј ско-комер ци јал ној осно -
ви, под над зо ром мини стра вој ске и мор на ри це”. Фабри ка
је била позна та под скра ће ни цом ДФА. За првог дирек то -
ра име но ван је иску сни хидро пи лот и инже њер капе тан
бој ног бро да Веће слав Дуј шин. Фабри ка је поче ла да ради
15. маја 1939, а про из ве де на су 33 (и три неза вр ше на) ави -
о на До-17.

Реор га ни за ци јом вазду хо плов не поза ди не 1941. годи -
не, 32. вазду хо плов на база пре шла је из саста ва ВТЗ у над -
ле жност 3. вазду хо плов не обла сти. Када је мар та 1941.
про гла ше на моби ли за ци ја, база је била попу ње на и рат -
ним саста вом. Тада су у њеном саста ву биле сле де ће једи -
ни це: 12. аеро дром ски бата љон (са три чете), 12. базна
чета, 2. ауто мо бил ски вод, 13. вод везе, 12. вод ПАМ,
12. пио нир ски вод, 12. ватро га сни вод, 32. тех нич ко сла га -
ли ште, 12. елек трич на цен тра ла, 1. допун ска мото ри стич -
ка чета, 1. допун ска мон тер ска чета и допун ска мете о ро -
ло шка чета.

Током Април ског рата 1941. у бор бе ним деј стви ма
уче ство ва ле су и 32. вазду хо плов на база, под коман дом
мајо ра Све то за ра Сте фа но ви ћа, и 609. еска дри ла, која је
била ста ци о ни ра на на лете ли шту Жича, под коман дом
капе та на прве кла се Аксен ти ја Пани ћа. У ВТЗ су оста ле
одре ђе не коли чи не ави о на и вози ла, које су немач ки оку -
па то ри запле ни ли.

Аеро план ска ради о ни ца 
После ула ска Црве не арми је и НОВЈ у Бео град 20. окто -

бра 1944. и дола ска пар ти зан ског вој ног и поли тич ког руко -
вод ства у срп ску и југо сло вен ску пре сто ни цу, ство ре ни су
повољ ни ји усло ви за раз вој и орга ни за ци ју вазду хо плов ства.
Пар ти зан ски Врхов ни штаб донео је 29. окто бра одлу ку да
фор ми ра Штаб вазду хо плов ства НОВЈ и у њему сле де ћа

СтО гОДи НА ВАЗДУ ХО ПЛОВ НОг ЗАВО ДА 
„МОМА СтА НОј ЛО Вић”

Строј бомбардера До-17, који су произвођени у серији у државној фабрици у Краљеву
(кол. Динко Предоевић)

Реше њем кра ља Алек сан дра од 29. фебру а ра 1924,
одре ђе но је да вазду хо плов не коман де про сла вља ју
2. август (20. јула) – Све тог Или ју, као „дан и пра зник који
нај ви ше одго ва ра уло зи и задат ку ави ја ци је”. Међу тим,
истим реше њем Вазду хо плов но-тех нич ки завод је од
1925. за свој пра зник сла вио 1. април, дан фор ми ра ња
1921. годи не.

ВАЗДУ ХО ПЛОВ НА СЛА ВА

Први управник Аеропланске
радионице у Земуну Ерзилије
Матичић (МЈВ)



Нај ра ни је архив ске подат ке о орга ни зо ва њу Аеро -
план ске ради ни це нала зи мо у јед ном изве шта ју од 18. маја
1945, где се наво ди да се „наста вља ју радо ви на оправ ци
аеро дром ске ради о ни це на аеро дро му у Зему ну”. У изве -
шта ју од 24. маја 1945. пише да се ради ло на „Орга ни зо -
ва њу аеро план ске ради о ни це у Зему ну”. Наве де но је да
се „саку пља ју маши не по целој земљи исправ не и неис -
прав не па се опра вља ју у самој ради о ни ци”. Тако фор ми -
ра на Аеро план ска ради о ни ца у Зему ну, озна че на и као
„непо крет на”, одно сно „обла сна” функ ци о ни ше током
дру ге поло ви не 1945. годи не. У њој се опра вља ју ави о ни
већег бро ја типо ва, који су били у нао ру жа њу вазду хо -
плов ства Југо сло вен ске арми је. Међу њима су: „бикер”,
„јун керс”, „месерш мит”, Јак, ФП-2, „рода”, По-2, „прок -
тор”, Ли-2, Шће-2, Ју-52, као и ави он ски мото ри М-11Д,
Хирт, БМВ, Агрус и дру ги. 

У ради о ни ци се изра ђу је све потреб но за уре ђе ње ави -
он ског енте ри је ра, али и дело ви наме шта ја за кан це ла ри је
и ради о ни це. Тако ђе, фар ба ју се ави о на који су испо ру че ни
из СССР-а током лета 1945. годи не. Даље тра го ве о њеном
обра зо ва њу нала зи мо у изве шта ји ма са кра ја јула и почет -
ком сеп тем бра 1945, који наво де да је завр ше на орга ни за -
ци ја Аеро план ске ради о ни це „за оправ ке тран спорт них
ави о на”. 

Рас кид сарад ње са Совјет ским Саве зом 1948. годи не
донео је вазду хо плов ству низ про бле ма. Југо сло вен ско ЈРВ
било је дубо ко зави сно од совјет ских испо ру ка. Услед
малих капа ци те та и нераз ви је но сти дома ће вазду хо плов не
инду стри је тај удар ни еша лон арми је био је ста вљен на нај -
те жу про бу. Тешко ће у који ма се нала зи ло ЈРВ пока зу је и
ста ти сти ка за цело куп но вазду хо плов ство у пери о ду
1. окто бар 1949 – 1. април 1950, где про це не тех нич ких
орга на гово ре да је од укуп ног бро ја уде са 29,3 одсто отпа -
да ло на тех ни ку. Ти пока за те љи ука зи ва ли су на нео п ход но
поди за ње тех нич ке кул ту ре земаљ ског саста ва.

Вој на ради о ни ца бр. 170 
У реор га ни за ци ји 1948, у којој су све једи ни це арми је

про ме ни ле фор ма циј ске нази ве, ова ради о ни ца мења назив
у Вој на ради о ни ца бр. 170 (ВР 170). Била је пот чи ње на
директ но Коман ди ЈРВ, зајед но са још три ради о ни це: 162.
(ауто мо бил ска) – Земун, 166. (мотор ска) – Кне же вац и 195.

(везе) – Земун, и јед ним скла ди штем у Зему ну. Вој на ради о -
ни ца бр. 170 била је заду же на за одр жа ва ње ави ја ци је на
„исто ку” земље, а посеб но за ави о не Вазду хо плов ног опит -
ног цен тра. Тако ђе, и поје ди них зах тев ни јих типо ва, нај ви -
ше тран спорт не ави ја ци је. Све у све му, у том пери о ду у ВР
170 оправ ке или ремонт про шли су сле де ћи типо ви ави о на:
„аеро-2”, „хар вард”, УЈАК-9, Јак-3, Јак-9П, Ме-109, Шће-2,
Пе-2, Ил-2, С-49, 212, „фазан”...

Да не би било забу не, сва ка од чети ри вазду хо плов но-
тех нич ке диви зи је (зоне) има ла је и сво ју авио-ради о ни цу,
из којих ће се касни је раз ви ти вазду хо плов но-ремонт ни
заво ди: 167, касни је „Мете ор” у Ско пљу; 163, касни је
„Галеб” у Моста ру; 168. у Бања лу ци; 169, касни је „Орао” у
Рај лов цу; 154, касни је „Змај” у Вели кој Гори ци код Загре ба.
Неке од тих ради о ни ца-заво да биће рас фор ми ра не у касни -
јим деце ни ја ма, а њихо ву делат ност пре у зе ће земун ски
вазду хо плов ни завод.

После првих недо у ми ца о поза ди ни и исхо ду суко ба
Југо сла ви је и зема ља народ не демо кра ти је са СССР-ом на
челу, на Запа ду је на пре ла зу из 1950. у 1951. годи ну пре о -
вла да ло мишље ње о кори сти пру жа ња вој не помо ћи Југо сла -
ви ји, као чину од директ не важно сти за вој но стра те шку
ситу а ци ју у хлад но ра тов ском одно су сна га. Након интен зив -
них пре го во ра, 14. новем бра 1951, у Бео гра ду закљу чен је
спо ра зум о Вој ној помо ћи изме ђу вла да ФНРЈ и САД. Спо ра -
зум су пот пи са ли мар шал Тито, у име Југо сла ви је, и аме рич -
ки амба са дор у Бео гра ду Џорџ Ален. Пре ма спо ра зу му, Југо -
сла ви ја је укљу че на у Про грам помо ћи за зајед нич ку одбра -
ну (познат под скра ће ни цом МДАП). Набав ке тех ни ке из

систе ма МДАП омо гу ћи ле су кван ти та ти ван и
ква ли та ти ван скок у раз во ју једи ни ца ЈРВ, за
раз ли ку од прет ход ног пери о да бло ка де са
Исто ка. Југо сло вен ско рат но вазду хо плов ство
поче ло је да при ма ави о не чак и пре него што
је пот пи сан спо ра зум о помо ћи, а испо ру ке су
наста вље не од првих дана 1952. годи не, па све
до 1958. годи не, када је Југо сла ви ја јед но стра -
но отка за ла про грам вој не помо ћи.

„Нови мате ри јал”, како је и зва нич но нази -
ва на запад на вазду хо плов на тех ни ка током
1952. годи не, донео је низ ново сти у ЈРВ. Тех ни -
ка је дола зи ла из дру гог систе ма, па је орга ни -
за ци ја ЈРВ мора ла да се при ла го ди уво ђе њем
нових номен кла ту ра, систе ма рада вазду хо -
плов но-тех нич ког снаб де ва ња и новог систе ма
тех нич ких пре гле да. Била је то нај ве ћа новост

Рад на авионима „јак” почетком 1945. године, 
на порушеном аеродрому Земун (Војни музеј)

Оправка мотора на авионима „капрони”, 1945. године (МЦ „Одбрана”)
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за рад ради о ни це. Уве ден је пре глед типа IRAN – Inspec tion
and Repa ir As Neces sary (Пре глед и поправ ка пре ма потре -
би). Поја ви ле су се и тешко ће око пара лел не упо тре бе
цолов ног и метрич ког систе ма мера, што је зах те ва ло дупли -
ра ње или три пли ра ње ала та и опре ме. Ипак, у том пери о ду
ради о ни це (касни је завод) доби ја ју и одре ђе ну коли чи ну
потреб них маши на разних наме на, аме рич ке про из вод ње,
које оста ју у упо тре би све до кра ја деве де се тих годи на про -
шлог века. 

У том пери о ду, у Вој ној ради о ни ци бр. 170 опра вља ју се
ста ри ји типо ви („злин-381”, „фазан”, Ли-2, Ју-52, С-49А), а и
они који су сти гли пре ко систе ма вој не помо ћи Ф-47Д „тан -
дер болт”, одно сно „ансон”. Тако ђе, шаро ли ка је била и фло -
та ави о на на опи то ва њу у Вазду хо плов ном опит ном цен -
тру („рода”, „утва 213”, „моски то”, Ф-47Д). Заста ре ли
совјет ски јури шни ци Ил-2 и бом бар де ри Пе-2 пре ко
ради о ни це одла зе у рас ход. Из систе ма вој не помо ћи, у
мар ту 1954, у ВР 170 при мље но је првих десет хели коп -
те ра „сикор ски С-51”, а потом пре да то у еска дри лу. Исте
годи не при мљен је и један хидро а ви он ДХЦ-2 „бивер” из
Кана де и мон ти ран у заво ду пре испо ру ке хидро е ска дри -
ли у Диву ља ма. Испо ру ка већег бро ја ави он ских мото ра
Прат енд Вит ни омо гу ћи ла је да се на совјет ским тран -
спорт ним ави о ни ма Ли-2 изве де кон вер зи ја уград њом
таквих мото ра и извр ши моди фи ка ци ја тог типа у Ли-3.
Прва је изве де на 1953. годи не.

Током 1954. годи не Вој на ради ни ца бр. 170 пре и ме ну је
се у Завод за оправ ку ави о на бр. 170, у скло пу шире реор га -
ни за ци је заво да у саста ву ЈРВ.

Један од про бле ма у том пери о ду био је оправ ка и
ремонт већег бро ја мла зних ави о на који су при сти за ли. И
поред стал них југо сло вен ских инси сти ра ња да се доби ју
нео п ход на доку мен та ци ја, резер вни дело ви и опре ма за
редов но одр жа ва ње и гене рал ни ремонт ави о на, вла да САД
одла га ла је реша ва ње тих зах те ва и упу ћи ва ла на аме рич ке
заво де за ремонт ави о на у Фран цу ској и Маро ку. Ина че,

резер вни дело ви доби ја ни су из цен трал ног скла ди шта аме -
рич ког вазду хо плов ства за Евро пу у Шато роу. 

Таква ситу а ци ја пове ћа ва ла је мате ри јал не тро шко ве у
ЈРВ. Иако су они под ми ри ва ни из фон да вој не помо ћи, то се
непо вољ но одр жа ва ло на тем по набав ке вазду хо плов них
сред ста ва. Мање оправ ке рађе не су у ради о ни ца ма вазду -
хо плов них база на аеро дро ми ма где је бази ра ла мла зна ави -
ја ци ја. Сло же ни је оправ ке оба вља не су у Вој ном заво ду
бр. 170 у Зему ну, али у огра ни че ном оби му због наве де них
про бле ма. Тако је 16. јану а ра 1955. годи не ура ђе на прва
поправ ка два мла зна Ф-84Г „тан дер џе та” после уде са. 

Тек новем бра 1955. доби је не су тех нич ка доку мен та -
ци ја за IRAN пре гле де и доку мен та ци ја за про из вод њу и
оправ ку изве сног бро ја дело ва за ави о не и дели мич но за
мото ре. Већ 4. децем бра 1956. из Заво да бр. 170 иза шао је
први опра вље ни Ф-84Г. Због кашње ња ремон та у фабри ка -
ма вазду хо плов не инду стри је, део ремон та ави о на пре ба чен
је у исти завод. Тако је завод у рекорд ном вре ме ну осво јио
IRAN систем пре гле да ави о на Ф-47Д „тан дер болт”. Радо ви
су поче ли сре ди ном јану а ра 1957. годи не. Први ави о ни иза -
шли су после чети ри месе ца 20. маја исте годи не, а два
месе ца касни је угра ђе не су и прве фото-каме ре типа К-24
на тај тип ави о на. Када је реч о ремон ту ави о на Т-33А, про -
цес је запо чео завр шет ком пла на за радо ве у окто бру 1956.
годи не. У фебру а ру 1957. први Т-33А при мљен је на IRAN
пре глед у овом заво ду.

У том пери о ду, Завод се тежи шно бавио пре гле ди ма
тран спорт них ави о на „даглас Ц-47” и оправ ка ма и кон вер -
зи јом ави о на совјет ских Ли-2 на Ли-3, уград њом мото ра
„Прат енд Вит ни”. За ави он Ц-47 поста вљен је зада так осва -
ја ња IRAN пре гле да. (у апри лу 1956. извр ше на је кон вер зи ја
јед ног Ц-47 у салон). Тако ђе, током 1957. осво јен је и IRAN
пре глед мла зних ави о на Ф-84Г „тан дер џет”, уз тешко ће око
извр ше ња потреб них моди фи ка ци ја и уград ње зап тив них
мате ри ја ла. Истак ну то је да су про бле ми реша ва ни иако
људ ство „Јастре ба” није ниг де било на спе ци ја ли за ци ји као
људ ство пред у зе ћа вазду хо плов не инду стри је. Поред тих
типо ва опра вља ни су или ремон то ва ни типо ви „моски то”,
„јун керс Ју-52”, „злин-381”, „фазан” или По-2. Опра вља ни су
и хели коп те ри С-51, али је за њих IRAN пре глед усво јен тек
1961. годи не. 

Вазду хо плов но тех нич ки ремонт ни завод
„јастреб”
Пре о ри јен та ци ја Заво да на нови начин рада од дру ге

поло ви не 1956. годи не дове ла је до крат ко трај ног поре ме -
ћа ја посло ва ња, али је већ у дру гој поло ви ни 1957. реги стро -
ва но побољ ша ње у раду. Пре ма наред би врхов ног коман -
дан та ору жа них сна га од 6. децем бра 1957, у скло пу реор га -
ни за ци је заво да у саста ву ЈРВ, Завод за оправ ку ави о на 170

Сто годи на Вазду хо плоВ ног заВо да 
„МоМа Ста ној ло Вић”

Први клипни мотори који су ремонтовани у ВР 166 били су
типа „Валтер минор” и „ДХ Џипси мајор” коришћени на
домаћим авионима „аеро-2” (МЦ „Одбрана”)

Знак ВТРЗ „Јастреб” који је уграђиван на
ремонтоване авионе током прве половине
шездесетих година (кол. Б. Димитријевић)



„сеј бра” и упу ће на у дру гу једи ни цу, тако ђе у Загре бу.
Више го ди шњи пери од опре ма ња једи ни ца РВ и ПВО

мла зним бор бе ним, школ ским и изви ђач ким ави о ни ма из
про гра ма МДАП и комер ци јал но наба вље ним вазду хо пло ви -
ма завр шен је 1961. годи не. Кра јем те годи не, летач ки и
вазду хо плов но-тех нич ки саста ви вазду хо плов них база и
вазду хо плов но-ремонт них заво да у пот пу но сти су овла да ли
мла зном вазду хо плов ном тех ни ком и опре мом која је сук це -
сив но наба вље на од 1953. до 1961. годи не.

Конач но, као после ди ца реор га ни за ци је арми је назва не
„Дрвар II”, у састав ВТРЗ „Јастреб” ушла је и 195. ради о ни ца
везе у Зему ну, која је ина че била у саста ву РВ и ПВО. Она је
посто ја ла од кра ја четр де се тих годи на, а по наред би од
1. авгу ста 1956. у њен састав ушла је и 400. вој на ради о ни ца
(радар ска). Сход но тој реор га ни за ци ји, од 15. фебру а ра
1964, земун ска 195. ради о ни ца рас фор ми ра на је и укљу че на
у ВТРЗ „Јастреб”. Тако је Завод про ши рио сво ју делат ност
на ремонт вазду хо плов не опре ме везе и за неке од радар -
ских уре ђа ја. Све то ути ца ло је на раз ми шља ња о пре ме шта -
њу заво да на аде кват ни је место.

Током 1968. годи не кон ста то ва но је да би ВТРЗ
„Јастреб” могао да наста ви ремонт вазду хо пло ва само ако
му се као при вре ме на мера доде ли мон та жни хан гар у Батај -
ни ци. Као „трај но” реше ње дефи ни са но је спа ја ње заво да
„Јастреб” и „Мома Ста ној ло вић” у један завод на новој лока -
ци ји или на аеро дро му Пан че во или „у рео ну Батај ни це на
спољ ном путу за аеро дром”. Сред ства би се доби ла про да -
јом посто је ћих обје ка та гра ду Бео гра ду. Ипак, 1969. одлу че -
но је да то буде лока ци ја на делу аеро дро ма Батај ни ца.

Вој на ради о ни ца бр. 166 
У авгу сту 1948. на мочвар ном тере ну у бео град ском

селу Кне же вац поче ла је изград ња буду ће вој не ради о ни це.
Изгра ђе ни су глав на мотор на хала, при јем но-отпрем но скла -
ди ште мото ра, оде ље ња за гал ва ни за ци ју, ковач ни ца, лив -
ни ца и оде ље ње зава ри ва ча. Њихо ва изра да тра ја ла је исто -
вре ме но са фор ми ра њем ради о ни це. На тој лока ци ји, 1949.
годи не, фор ми ра на је Вој на ради о ни ца бр. 166. Била је наме -
ње на за ремонт вазду хо плов них мото ра и изра ду резер вних
дело ва. 

био је пре и ме но ван у Вазду хо плов но тех нич ки ремонт ни
завод (ВТРЗ) „Јастреб”. Још током 1957. кон ста то ва но је да
се „основ не поте шко ће у раду овог, за нас нај ва жни јег заво -
да, састо је у томе што је про стор но сте шњен, а поста вља ју
му се нај о бим ни ји зада ци. Због пла на изград ње Бео гра да,
аеро дром Земун нема пер спек ти ве што оне мо гу ћа ва и
реша ва ње овог, за завод гору ћег про бле ма”.

Комер ци јал но наба вље ни ловач ки ави о ни Ф-86Е „сеј -
бр” попу ни ли су пра зни ну наста лу југо сло вен ским јед но -
стра ним пре ки дом про гра ма аме рич ке вој не помо ћи у 1958.
годи ни. Током 1959. годи не укуп но је наба вље но 78 ави о на
тог типа са сто ко ва аме рич ке тех ни ке у Холан ди ји. Део ави -
о на одмах је доде љен једи ни ца ма на упо тре бу, а део је увр -
штен у једи ни це тек кад су про шли ремонт у ВТРЗ „Јастреб”.
Био је то тежи шни зада так у пери о ду 1959–1961. годи не,
али и касни је, јер је Завод наста вио са IRAN пре гле ди ма и
ремон том ави о на и током шезде се тих годи на.

У Југо сла ви ји је почет ком 1960. осво јен ремонт за све
типо ве мла зних ави о на и мото ра, па су се Ф-86Е, Т-33А опра -
вља ли у заво ду „Јастреб”, а Ф-84Г у фабри ци „Соко”. У том
пери о ду дефи ни тив но је утвр ђе на ори јен та ци ја ремон та
мла зних ави о на и мото ра у заво ди ма, који су посте пе но пре -
у зи ма ли ремонт и изра ду резер вних дело ва.

Током 1961. годи не, у окви ру набав ке полов не аме рич -
ке тех ни ке, у нао ру жа ње РВ и ПВО ушли су школ ски мла -
зња ци „локид ТВ-2”, позна ти ји као „тевеј ци”. Пре упу ћи ва -
ња у једи ни це већи на од око 70 наба вље них ави о на ТВ-2
ремон то ва на је у вазду хо плов ном заво ду „Јастреб”. Тако ђе,
наба вље на су 24 совјет ска хели коп те ра Ми-4, који су по при -
је му били скла па ни у ВТРЗ „Јастреб” и потом упу ће ни у једи -
ни цу у Нишу. Тако се у том пери о ду у Заво ду у исто вре ме
скла па ју и опра вља ју и аме рич ки и совјет ски типо ви, и то у
вре ме нај ве ће еска ла ци је хлад ног рата, аме рич ко-совјет ског
поли тич ког суко ба око Бер ли на и Кубе.

У првој поло ви ни шезде се тих годи на у ВТРЗ „Јастреб”
актив но ће се бави ти осва ја њем пре гле да, оправ ка ма, моди -
фи ка ци ја ма и IRAN пре гле ди ма на тада шњој мла дој хели -
коп тер ској фло ти РВ и ПВО: бри тан ским С-51 или С-55 и
совјет ским Ми-4. Касни је, кра јем шезде се тих, како се С-55,
који је по лицен ци про из во ђен и у фабри ци „Соко” Мостар,
пока зао пре зах тев ним за одр жа ва ње, доћи ће до наго ми ла -
ва ња тих хели коп те ра у Заво ду.

Ловач ки ави о ни типа Ф-86Д „сеј бр”, који су при па да ли
аме рич ком вазду хо плов ству, били су пову че ни из упо тре бе
и сто ки ра ни у Фран цу ској, где их је по повољ ној цени купи -
ло РВ и ПВО. У Југо сла ви ју су пре ба че ни изме ђу авгу ста и
окто бра 1961. годи не. Пре уво ђе ња у опе ра тив ну упо тре бу
у југо сло вен ске вазду хо плов не једи ни це, ави о ни су про шли
кон тро лу и ремонт у ВТРЗ „Јастреб”. Од 130 купље них ави о -
на типа Ф-86Д, 30 је одмах рас хо до ва но ради обез бе ђе ња
резер вних дело ва и опре ме. Завод је пре у зео на ремонт
првих 20 при ме ра ка, док су оста ли чека ли на пре гле де и
оправ ке. Био је то тежи шни зада так у Заво ду у пери о ду
1961–1963, када је реч о ремон ту. Ави о ни су по извр ше ном
ремон то ва њу и проб ним лето ви ма пре да ва ни ловач ком пуку
у Загре бу. 

Пара лел но са уво ђе њем ави о на Ф-86Д у једи ни це,
ВТРЗ „Јастреб” радио је на моди фи ка ци ји тог типа у изви -
ђач ку вер зи ју. У пери о ду 1963–1964. моди фи ко ва на су 32

У ВТРЗ „Јастреб” извршен је пријем и склапање целе серије
од 24 совјетска хеликоптера Ми-4 (МЦ „Одбрана”)



ћа ва ло вре ме и тро шко ве изра де. У том пери о ду запо чи ње
и изра да резер вних дело ва.

Све вре ме оста ли су нере ше ни про бле ми воде, стру је,
гре ја ња, неис прав но сти вози ла за пре воз мото ра, пре во за
рад ни ка до Кне жев ца, ста но ва за рад ни ке. Они су поче ли да
се реша ва ју тек у 1951. годи ни. Сход но про ме на ма у дру -
штву, тада се уво де еле мен ти само у пра вља ња, тако је до
кра ја те годи не фор ми ран рад нич ки савет као искљу чи во
саве то дав но тело.

пред у зе ће па завод 
Реше њем мини стра народ не одбра не од 11. јану а ра

1952. годи не Вој на ради о ни ца бр. 166 поста је Пред у зе ће за
оправ ку мото ра „Мома Ста ној ло вић”. Пред у зе ће је било у
саста ву Коман де ЈРВ. Пред мет посло ва ња дефи ни сан је као
оправ ка мото ра и уре ђа ја и изра да резер вних дело ва мото -
ра. Кључ на про ме на, осим име на, био је пре ла зак са буџет -
ског на посло ва ње по прин ци пу свих оста лих при вред них
орга ни за ци ја у тада шњем дру штву. Иако је пред у зе ће оста -
ло у саста ву вазду хо плов ства, то је дове ло до изме на у начи -
ну функ ци о ни са ња, одно са у колек ти ву и одно са пре ма нару -
чи о ци ма посло ва. Део мањих про бле ма које је рани је реша -
ва ла прет по ста вље на коман да, сада је пред у зе ће реша ва ло
само стал но. Ипак, капи тал ни про бле ми и даље су били у над -
ле жно сти виших вој них коман ди. 

У том пери о ду, када је пред у зе ће функ ци о ни са ло као
при вред на орга ни за ци ја, дошло је до пот пу ног зао кру же ња
инфра струк ту ре, успо ста вља ња про из вод ње резер вних
дело ва али и пита ња начи на пре во за рад ни ка. Тада је пред у -
зе ће пости гло знат не успе хе у оправ ци вазду хо плов них
мото ра, као што су: осва ја ње хро ми ра ња цилин да ра за
совјет ски мотор ВК-105, бри тан ски Мер лин, а касни је и за
аме рич ки Прат енд Вит ни. Тако ђе, осво је ни су и изра да
стре ла стих зуп ча ни ка за совјет ски мотор АМ-38 и фрик ци о -

Фор ми ра на је у окто бру 1949. пре се ље њем мотор ског
дела ради о ни це из Пан че ва у Кне же вац. Рад ни ци из те уста -
но ве су у сушти ни били први при пад ни ци нове ради о ни це.
Прак тич но, у том пери о ду завр ше ни су само нај ну жни ји гра -
ђе вин ски радо ви, а поје ди не инста ла ци је нису биле про ву -
че не, иако је рад на оправ ка ма мото ра већ уве ли ко тра јао.
Потре бе за ремон том мото ра у окви ру вазду хо плов ства
биле су нужне и хит не, па је зато отпо чео рад и поред чиње -
ни це да ради о ни ца није била сасвим изгра ђе на. Из Пан че ва
су дово же ни мото ри на који ма су радо ви већ запо че ли, а
довр ша ва ни су на новој лока ци ји у Кне жев цу. Тако су прве
оправ ке мото ра поче ле да се раде већ од 1. новем бра 1949.
годи не. Тај дан рачу нао се као датум почет ка про из вод ње у
ВР 166. 

Пан че вач ка гру па рад ни ка, раде ћи у објек ту пред ви ђе -
ном за скла ди штем, до кра ја годи не завр ши ла је 14 мото ра
чехо сло вач ке кон струк ци је „Вал тер Микрон”, „Вал тер
Минор”, као и совјет ске М-11Д. Искљу чи во се ради ло руч -
но, а још се није могло гово ри ти о орга ни зо ва ној оправ ци
или изра ди резер вних дело ва. 

У јуну 1950. поче ло је пре се ље ње мотор ског оде ље ња
ВР бр. 170 из Зему на, а у јулу те годи не у Кне же вац сти же и
мотор ско оде ље ње Инду стри је мото ра из Рако ви це. Тако је
ком пле ти ран састав нове ради о ни це. У истом пери о ду довр -
ша ва ни су радо ви на изград њи обје ка та. Потом је запо чет
ремонт и мото ра јаче сна ге. У том пери од про блем је пред -
ста вља ла окол ност да ради о ни ца није има ла испит ну ста ни -
цу, па су ремон то ва ни мото ри пре но ше ни у Инду стри ју
мото ра или пред у зе ће „21. мај” на испи ти ва ње, што је пове -

1 .  ј у л  2 0 1 6 .
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СТО гОдИ НА ВАзду хО пЛОВ НОг зАВО дА 
„МОМА СТА НОЈ ЛО ВИЋ”

Мом чи ло Мома Ста ној ло вић рођен је 5. авгу ста 1916.
годи не у Кра гу јев цу. После завр ше не гим на зи је упи сао је
нижу шко лу Вој не ака де ми је, а затим је поха ђао вазду хо -
плов ну шко лу у Пан че ву и сте као зва ње вој ног пило та.
Поче так Дру гог свет ског рата у Југо сла ви ји, апри ла 1941.
годи не, зате као га је у чину поруч ни ка на лети ли шту у
Шар ли ца ма, код Ниша. Када је 21. децем бра 1941. фор ми -
ра на Прва про ле тер ска бри га да, Мома Ста ној ло вић поста -
вљен је на дужност коман ди ра 2. чете Кра гу је вач ког бата -
љо на, који се иста као већ у првој бор би бри га де, 22. децем -
бра, у селу Гао чи ћу, када је заро бље но 120 Ита ли ја на. Сеп -
тем бра 1942. годи не, у Босан ском Петров цу, Ста ној ло вић
је поста вљен за поли тич ког коме са ра, а убр зо и за коман -
дан та Кра гу је вач ког бата љо на. Он је, тако, постао први
пред рат ни актив ни офи цир који је постао поли тич ки коме -
сар у НОБ-у, и то у бата љо ну у ком је било више истак ну -
тих чла но ва кому ни стич ке пар ти је. У бор би за пре ла зе на
Тари, у тако зва ној „Петој” офан зи ви јуна 1943, када је
његов бата љон упор но одр жа вао поло жај на Или ји ној гла -
ви, Ста ној ло вић је добио наре ђе ње да пре ђе у састав Тре -
ће про ле тер ске (сан џач ке) бри га де, у којој је поста вљен за
заме ни ка коман дан та бри га де. Поги нуо је 13. јуна 1943.
годи не изнад Тјен ти шта, на левој оба ли Сутје ске. За народ -
ног херо ја про гла шен је 23. јуна 1948. годи не.

МОМ ЧИ ЛО МОМА СТА НОЈ ЛО ВИЋ 

Почетком шездесетих година ВТРЗ „Мома Станојловић”
осваја испитивање, а касније и ремонт британских мотора
АЛМ-755/1 (МЦ „Одбрана”)



них зуп ча ни ка за мотор ВК-105, ливе ња гли ко-лежа ја за та
два типа мото ра и ливе ње разних спе ци јал них брон зи, као и
изра да уре ђа ја за испи ти ва ње маг не та и дру гих елек тро а -
гре га та, затим изра да уре ђа ја за испи ти ва ње пум пе за убри -
зга ва ње и дело ви мото ра Хиспа но.

Пред у зе ће није дуго функ ци о ни са ло по наве де ном
прин ци пу, па је одлу ком тада шње вла де, 2/15. апри ла 1955,
пре и ме но ва но у Вазду хо плов но тех нич ки ремон ти завод
(ВТРЗ) „Мома Ста ној ло вић”, које је од 1. јула те годи не кре -
ну ло да функ ци о ни ше по Пра вил ни ку посло ва ња ремонт них
заво да у ЈНА. Том про ме ном делат ност Заво да није била
изме ње на – основ на наме на посто ја ња и функ ци о ни са ња
заво да била је и даље ремонт мото ра. Одлу ком Коман де
ЈРВ из 1956. годи не, сви ави он ски клип ни мото ри упу ћи -
ва ни су у ВТРЗ „Мома Ста ној ло вић”. На тај начин у Заво -
ду је осво је на оправ ка и ремонт бли зу 30 типо ва клип них
мото ра. Тако ђе, интен зи ви ра се изра да резер вних дело -
ва за ави он ске мото ре. 

У том пери о ду посеб но се исти че реа ли за ци ја моди фи -
ка ци ја гне зда лежа ја ради ли це на мото ру Хиспа но. Та моди -
фи ка ци ја је зна чај на по томе што тај про блем није успе ла да
реши ни матич на фабри ка. Тако ђе, осво је не су и оправ ке
бло ко ва мото ра ВК-105, АМ-38, Мер лин 25 и Мер лин 114,
те моди фи ка ци је на редук то ру мото ра Рен џер, која је ути -
ца ла на про ду же ње упо тре бе овог мото ра за још неко ли ко
годи на. Ипак, уоча ва се у 1957. да је Завод успе вао да оства -
ри годи шњи план оправ ке мото ра са неких 60 одсто. Тако -
ђе, крит ко ван је сла би ји ква ли тет изра ђе них резер вних
дело ва, а са дру ге стра не кон ста то ва но је да тај завод има
нај шко ло ва ни ји људ ски потен ци јал од свих заво да у ЈРВ.
При пад ни ци Заво да пру жа ли су, тако ђе, помоћ једи ни ца ма
у раду на ави он ским мото ри ма. 

Већ 1957. годи не уоче но је да ће изла ском ави о на са
клип ним мото ри ма из упо тре бе Завод има ти сло бод не капа -
ци те те, па се отво ри ло пита ње њего ве пре о ри јен та ци је.
Тако у састав Заво да посте пе но ула зе и делат но сти дру гих
заво да ЈРВ.

После рас фор ми ра ња ВТРЗ „Мете ор” у Ско пљу 1959, у
завод у Кне жев цу сели се ремонт и оправ ка земаљ ске опре -
ме из саста ва вазду хо плов ства. Прво такво сред ство био је
елек тро стар тер „Форд-У-1000”, потом стар тер А3-АЕ, а до
1964, број ка типо ва земаљ ске опре ме која је опра вља на у

ВТРЗ у Кне жев цу дости гла је 40. У ту број ку спа да ли су елек -
тро стар те ри, елек тра не, ком пре со ри висо ког и ниског при -
ти ска, гре ја чи вазду ха, ста ни це за про из вод њу кисе о ни ка,
уре ђај за топло пра ње ави о на, уре ђа ји за испи ти ва ње хидро -
ин ста ла ци је, хидро а гре га ти, агре га ти за пуње ње аку му ла то -
ра и деми не ли за то ри.

Почет ком шезде се тих годи на ВТРЗ „Мома Ста ној ло -
вић” осва ја и уре ђа је за испи ти ва ње ком по нен ти хели коп -
тер ских мото ра совјет ске про из вод ње АШ-82, одно сно бри -
тан ских АЛМ-755/1, ремонт клип ног мото ра ДМ-6Р, као и
шири асор ти ман раз ли чи тих дру гих арти ка ла за вазду хо -
плов ство: спе ци јал не ала те, упа ља че бом би, тре на жне тор -
ње ве за пило те, метал не амба ла же за мото ре итд. 

Новом реор га ни за ци јом вазду хо плов ства у окви ру ЈНА,
спро ве де ном 1964. годи не, ВТРЗ „Мома Ста ној ло вић” доби -
ја још јед ну делат ност: ремонт спе ци ја ли зо ва них вози ла
која су се кори сти ла у вазду хо плов ству. Те посло ве у РВ и
ПВО оба вља ла је Вој на ради о ни ца бр. 46. Она је до 1954.
годи не про ме ни ла лока ци је у Новом Саду и Зему ну, ода кле
је 12. јула 1954. пре се ље на у Кне же вац, на лока ци ју поред
пред у зе ћа „Мома Ста ној ло вић”. Прво бит но је била у над ле -
жно сти тери то ри јал не 48. вазду хо плов но тех нич ке коман де,
а касни је Коман де ЈРВ. У њој су се опра вља ла спе ци јал на
вози ла и уре ђа ји за вазду хо плов ство. Ради о ни ца је рас фор -
ми ра на наред бом од 15. фебру а ра 1964, и ком плет на је ушла
у састав у ВТРЗ „Мома Ста ној ло вић”.

У том пери о ду попра вље ни су мно го број ни типо ви спе -
ци ја ли зо ва них вози ла аме рич ке изра де („ауто кар”, „бидер -
ман”, „рео”, „гро слер”, „феде рал”, „салев”, „кон вен сер”,
„кларк” и „кон ве јо нер” и „мар мон”), цистер не (аме рич ке
ГМЦ и „Лутер Џор дан”, ита ли јан ске „Вибер ти” и холанд ске
„даф”), трак то ри („фер гу сон”, „Гиб сон и Кларк”), пут нич ка
вози ла „шевро лет”, али и југо сло вен ска спе ци ја ли зо ва на
вози ла на шаси ја ма основ них типо ва ками о на које су про из -
во ди ли ФАП или ТАМ.

Тако се од 1964. годи не у том заво ду опра вља ју клип ни
авио-мото ри, про из во де резер вни дело ви за њих, опра вља
земаљ ска тех ни ка и спе ци ја ли зо ва на вози ла за потре бе
вазду хо плов ства. У 1968. нару че не су нул та и прва сери ја
све жње ва бом би С-8-16, у укуп ној коли чи ни од 400 кома да
за потре бе РВ и ПВО. У истом пери о ду, у састав РВ и ПВО
ула зи вели ки број спе ци јал них вози ла совјет ске про из вод -
ње, које ће у наред ном пери о ду поче ти да опра вља и ремон -
ту је и Завод „Мома Ста ној ло вић”.

Вазду хо плов ни завод „Мома Ста ној ло вић” 
Урба ни стич ким пла ном изград ње Новог Бео гра да на

про сто ру Аеро дро ма „Бео град” („земун ског аеро дро ма”) и
лока ци је на којој се нала зио ВТРЗ „Јастреб” била је пред ви -
ђе на изград ња стам бе них и дру гих обје ка та. Због тога је
Коман да РВ и ПВО у сеп тем бру 1969. годи не поче ла да раз -
ма тра изград њу заво да на новој лока ци ји, пред ви ђе ној за
сме штај и обје ди ња ва ње два заво да –  „Јастреб” и „Мома
Ста ној ло вић”. Током јесе ни те годи не уса гла ша ва на су мно -
га пита ња око пре се ље ња два заво да, јер је селид ба тако
две вели ке уста но ве зах те ва ла реша ва ње низа фор мал но -
сти. У упра ви Заво да „Мома Ста ној ло вић” били су резер ви -
са ни пре ма селид би, али су из Коман де РВ и ПВО и ВТРЗ
„Јастреб” сти за ла уве ра ва ња да ће обје ди ња ва ње пове ћа ти
и финан сиј ски биланс заво да. С дирек ци јом за изград њу
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ВТРЗ „Мома Станојловић” ремонтовао је
и специјализована возила која су се користила 
у ваздухопловству (кол. Б. Димитријевић)



Све у све му, почет ком седам де се тих годи на оба заво да
пре се ље на су на нову лока ци ју са ком плет но новом инфра -
струк ту ром изме ђу кра ја села Батај ни ца и исто и ме не вазду -
хо плов не базе. Тако је зао кру жен читав ком плекс, а завод
добио могућ ност бољег функ ци о ни са ња и шире ња. 

Обје ди ње ни завод понео је нови назив: ВТРЗ „Бео -
град”, сход но наред би за фор ми ра ње од 12. сеп тем бра
1972. годи не. Сва ки од два рани ја завод уну тар обје ди ње -
ног задр жао је сте пен само стал но сти као посеб не „про из -
вод не једи ни це”, које су носи ле нази ве дота да шњих заво да
„Јастреб” и „Мома Ста ној ло вић”. Међу тим, пре ма наред би
саве зног секре та ра за народ ну одбра ну од 13. децем бра
1976, ВТРЗ „Бео град” пре и ме но ван је у ВТРЗ „Мома Ста ној -
ло вић”  (касни је само ВЗ – вазду хо плов ни завод). У њего вом
саста ву про из вод не једи ни це „Јастреб” и „Мома Ста ној ло -
вић ” пре и ме но ва не су у 1. и 2. про из вод ну једи ни цу. Касни -
је, током осам де се тих годи на, уве шће се уну тра шња орга -
ни за ци ја у окви ру пого на, од којих је сва ки имао сво ју посеб -
ну наме ну – делат ност и озна ку (П-1, П-2, П-3, П-4).  

Током прве поло ви не седам де се тих годи на про шлог
века спро во ђе не су при пре ме за осва ја ње ремон та на јури -
шним ави о ни ма „соко јастреб”, а посеб но за ремонт совјет -
ских хели коп те ра Ми-8, чије су прве оправ ке изве де не већ
1971, а који ће у про цес ремон та ући тек сре ди ном седам де -
се тих годи на. Исто је важи ло и за њихо ве мото ре ТВ2-117,
за које су Совје ти оду го вла чи ли испо ру ку доку мен та ци је за
ремонт, тако да су у првој фази хели коп те ри ремон то ва ни у
заво ду у Батај ни ци, а мото ри у СССР-у. Уни вер зал на испит -
на ста ни ца у Батај ни ци била је у функ ци ји од 1976. годи не.
На њој је 1977. годи не испи тан први мотор ГТД-350, а 1978.
годи не први ТВ2-117А.

Тако ђе, ради ло се на осва ја њу ремон та хели коп те ра
Ми-2 пољ ске про из вод ње. У пери о ду 1972–1973. изве ден је
ремонт јед не гру пе полов них тран спорт них Ц-47, купље них
у Фран цу ској. Посте пе но се сма њио и број ремон то ва них
хели коп те ра С-55, јер је доне та одлу ка да се они повла че из
нао ру жа ња. Наста вљен је ремонт хели коп те ра Ми-4. Један
од кључ них про бле ма за оба заво да 1970. годи не био је
„недо ста так резер вних дело ва и нере ше на тех но ло шка про -
бле ма ти ка”.

Сре ди ном осам де се тих годи на на ремон ту и оправ ци у
ВЗ „Мома Ста ној ло вић” били су сле де ћи типо ви: „јастреб” у
све три вер зи је (Ј, ИЈ, НЈ), „кра гуј”, школ ски и лаки „утва 66”,
„утва 75”, „злин 526”, тран спорт ни Ан-2 и Ан-26, про тив по -
жар ни „кан адер ЦЛ-215”, хели коп те ри Ми-2, Ми-8, газе ла”
(и нао ру жа на „гама”). Из цивил ног сек то ра, тач ни је Вазду -
хо плов ног саве за Југо сла ви је, на ремонт су сти за ле лаке
спорт ске „цита бри је”, одно сно ави о ни Ан-2 и „утва-75”, а
рађе не су оправ ке и на поје ди ним ави о ни ма из дру гих цивил -
них уста но ва. У Заво ду су нај кра ће бора ви ли хели коп те ри
„газе ла” (око пола годи не), а про сеч но задр жа ва ње на
општим оправ ка ма у 1981. било је око шест месе ци, док се
1986. годи не вре ме про ве де но на ремон ту кре та ло од 10 до
15 месе ци, у зави сно сти од окол но сти. Ави о ни типа „кана -
дер”, који су током лета интен зив но лете ли у гаше њу пожа -
ра, углав ном су ван сезо не бора ви ли у Заво ду.

Зна ча јан посао био је и ремонт хели коп те ра Ми-8 еги -
пат ског вазду хо плов ства у бази Дахе ла код Алек сан дри је,
који је ВЗ „Мома Ста ној ло вић” ура дио 1983–1984. годи не,
као и помоћ у изград њи инфра струк ту ре аеро дро ма у

Новог Бео гра да про це ње на је вред ност пре о ста лих обје ка -
та на аеро дро му које ја кори стио завод „Јастреб”. 

У пре ла зном пери о ду за одр жа ва ње кон ти ну и те та рада
тог заво да одре ђен је и један хан гар на аеро дро му у Батај -
ни ци. Ради про це не посло ва обје ди ња ва ња, у мар ту 1970,
фор ми ра на је коми си ја из оба заво да.  

1 .  ј у л  2 0 1 6 .
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Посе бан зада так почет ком деве де се тих годи на про -
шлог века било је пре се ље ње Вазду хо плов ног заво да
„Змај” из Вели ке Гори це крај Загре ба, и касни је пре у зи ма -
ње ремон та тех ни ке која је рађе на у њему. Пре изби ја ња
суко ба толе ри сан је тихи бој кот у том заво ду, који је још
од 1990. годи не успо рио тем по ремон та ави о на МиГ-21 и
„галеб Г-4”. Од апри ла 1991. у једи ни це није сти гао није -
дан ремон то ва ни ави он из „Зма ја”, јер су радо ви прак тич -
но били обу ста вље ни.

После дуго трај них пре го во ра са хрват ским вла сти ма
дого во ре но је пре се ље ње заво да „Змај”, за шта су Хрва ти
поста ви ли услов да се читав посао оба ви у року од 15 дана
са 100 људи. Изву че на су 42 ави о на (међу који ма и ирач ки
МиГ-ови 21 и 23, који су чека ли ремонт), 32 ави он ска мото -
ра, 3.500 тона тере та, мер но-испит на опре ма, доку мен та -
ци ја, резер вни дело ви за ави о не и уре ђа је, спе ци јал не
маши не, сви рачу на ри осим цен трал ног, возни парк,
систем мета, уре ђа ји из раз вој ног про гра ма, ста ни ца за
испи ти ва ње мото ра и земаљ ска опре ма за Миг-29, чак и
рас кло пље ни музеј ски при ме рак совјет ског бом бар де ра из
Дру гог свет ског рата „петља ков Пе-2ФТ”, који је чекао
реви зи ју. Чети ри ави о на МиГ била су у лет ном ста њу и
могла су да пре ле те до аеро дро ма у Биха ћу.

Пре ма наред би ССНО од 20. јану а ра 1992, Завод је
тре ба ло је да про ме ни назив „Мома Ста ној ло вић” и да се
вра ти на рани је „Јастреб”. Ипак, до тога није дошло, па је
Завод задр жао име народ ног херо ја из Кра гу јев ца до дана -
шњих дана.

хит но пРЕ СЕ ЉЕ ЊЕ

Јуришни авиони „јастреб” ремонотовани су пуних двадесет
година у Заводу (снимио Д. Мачар/кол. А. Смиљанић)
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Ира ку, у дру гој поло ви ни осам де се тих годи на. Сре ди ном
осам де се тих у Заво ду су ремон то ва ни хели коп те ри
„газе ла” и из уну тра шњих посло ва – мили ци је, као и
неких арап ских држа ва. Завод је осво јио про из вод њу
лопа ти ца глав ног рото ра, од композитних материјала за
хеликоптер Ми-8. Глав на пред ност била је нижа цена и
дужи ресурс. Завод је 19. децем бра 1986. годи не од фир -
ме „Тур бо ме ка” добио сер ти фи кат о хомо ло га ци ји
испит ног сто ла за мото ре Аста зу III-Б и Аста зу XIV-М. У
том пери о ду изра ђе на је сери ја про тив по жар ног ведра
ПРМ-2000, попу ла р но назва ног „бам би”, које се качи ло
за хели коп тер Ми-8. Ведра је било капа ци те та 2.000
лита ра и слу жи ло је за гаше ње пожа ра, захва та њем воде
са реке, језе ра или базе на и пушта њем за 3–6 секун ди
коман до ва њем из пилот ске каби не.

У дру гој поло ви ни осам де се тих годи на, запо че ло је
ремон то ва ње ави о на „орао”. Неке моди фи ка ци ја на том
типу рађе не су током 1986. годи не, а рани је је изве ден и
ремонт првог про то ти па. Први ави он прве про из ве де не
сери је под вер зи је ИЈ-22 ушао је у про цес ремон та јану а ра
1987, а вер зи је Ј-22 јуна исте годи не.

Тако ђе, ремон то ван је већи број совјет ских спе ци ја ли -
зо ва них вози ла која су кори шће на у РВ и ПВО, као што су
„зил”, „урал”, „краз” и дру га. Део њих је сти зао на ремонт
из поје ди них арап ских зема ља. У заво ду је 1985–1987. годи -
не фор ми ра но оде ље ње раз во ја и про то тип ско оде ље ње.
Зада так им је био про јек то ва ње и изра да пољо при вред ног
ави о на „мома-86”, али и пер спек тив ни раз вој дома ћег хели -
коп те ра ВНХ. Пољо при вред ни „мома-86” тре ба ло је да буде
изра ђен у цело сти од ком по зи та, а хели коп тер ВНХ већим
делом. Ти про јек ти нису одма кли даље од изра де поје ди них
калу па, дело ва и маке та.

Током бор бе них деј ста ва 1992–1995.
Реор га ни за ци јом из сеп тем бра 1992. годи не Вазду хо -

плов ни завод „Мома Ста ној ло вић”, у који су пову че ни дело -
ви напу ште ног ВЗ „Змај” код Загре ба, пре шао је у (Тех нич ку
упра ву) Сек тор за вој но при вред ну делат ност Саве зног
мини стар ства одбра не. Новем бра 1993. на нивоу Гене рал -

шта ба ВЈ дошло је про ши ре ња фор ма ци је. У окви ру те орга -
ни за циј ске про ме не Сек тор за опе ра тив не посло ве, у коме
је била Упра ва за РВ и ПВО, пре фор ми ран је по сек тор ском
прин ци пу. Упра ва РВ и ПВО поста ла је Сек тор РВ и ПВО са
упра ва ма сек то ра, ави ја ци је, АРЈ и ПВО, ВОЈ и вазду хо плов -
но тех нич ком упра вом (у чији је састав ушао ВЗ „Мома Ста -
ној ло вић”). Почет ком мар та 1994. наре ђе не су нове орга ни -
за циј ско-моби ли за циј ске про ме не „у скло пу тран сфор ма ци -
је Вој ске Југо сла ви је”. У састав Коман де РВ и ПВО тада се
поно во вра ћа ВЗ „Мома Ста ној ло вић”. 

Слом СФРЈ 1991–1992. годи не био је и слом систе ма
инте гри са ног вазду хо плов ног одр жа ва ња у окви ру чети ри
вазду хо плов на заво да РВ и ПВО. Повла че ње дела сред ста ва
из ВЗ „Змај” код Загре ба, који је ремон то вао ави о не МиГ-21,
„галеб Г-2” и Г-4, у ВЗ „Мома Ста ној ло вић” није зна чи ло и
ауто мат ско осва ја ње ремон та тих лете ли ца у батај нич ком
заво ду. Оте жа на кому ни ка ци ја са ВЗ „Космос” (радар ска и
ракет на тех ни ка) у Бања лу ци, одно сно ВЗ „Орао” у Рај лов цу
(мото ри), ути ца ла је и на вазду хо плов но тех нич ко одр жа ва -
ње сред ста ва у РВ и ПВО. Рат у Босни и Хер це го ви ни оте -
жао је рани ју кому ни ка ци ју изме ђу заво да и једи ни ца. Део
ремон та од 1993. пре у сме рен је (неу спе шно) на фабри ку
„Утва” у Пан че ву.

Током бор бе них деј ста ва 1992–1995, при пад ни ци Заво -
да одла зи ли су на аеро дро ме Бања лу ка и Удби на ради пру -
жа ња помо ћи тамо шњем вазду хо плов но-тех нич ком саста ву
у одр жа ва њу ави о на „јастреб” и „орао”, одно сно хели коп те -
ра „газе ла” и Ми-8.

У том пери о ду, у ВЗ „Мома Ста ној ло вић” ремон то ва на
је сва тех ни ка РВ и ПВО. Уз ремонт типо ва који су осво је ни
у седам де се тим и осам де се тим годи на ма (бор бе ни мла зни
„јастреб” и „орао”, тран спорт ни Ан-2, Ан-26, лаки „утва”,
„злин”, хели коп те ри  Ми-2, Ми-8, „газе ла”), осво јен је и
ремонт ави о на које је искљу чи во ремон то вао ВЗ „Змај” до
1991, а то су ловач ки ави о ни МиГ-21 вер зи ја Л-15, НЛ-16 и
Л-17, „галеб Г-2” и „галеб Г-4”. Ремон то вао је и тур бо е ли сне
мото ре: Изо тов ТВ2-117А, Аста зу III-Б и XIV-M, Изо тов ГТД-
350, Аи-24ВТ, клип не мото ре Лајк минг ГСО-480, Лај ко минг
ИО-360БИФ, M-137А, Аш-62ИР, Лај ко минг ИГСО-540 и,
Прат енд Вит ни Р-2800. Тако ђе, рађен је ремонт – оправ ка
радио-нави га ци о не опре ме, аеро фо то-опре ме и летач ке

опре ме, као и оправ ка спе ци ја -
ли зо ва них вози ла за вазду хо -
плов ство. 

Осим тога, у Заво ду су
изра ђи ва ни гуме ни дело ви (зап -
тив ке, семе рин ге, амор ти зе ре),
изме њи ва чи топло те саћа сте
струк ту ре, фрик ци о ни еле мен -
ти (коч ни це и ламе ле за ави о не,
али и тен ко ве) и, нарав но, лопа -
ти це за хели коп те ре.

На уда ру НАТО бом би 
Нови сукоб у СРЈ наго ве -

штен је 1998. годи не, ком пли ко -
ва њем ста ња на Косо ву и Мето -
хи ји и све широм албан ском
ору жа ном акци јом са јед не и
прет ња ма НАТО-а са дру ге

Од средине седамдесетих година у Заводу се ремонтује хеликоптер Ми-8 
(снимио Б. Димитријевић)



стра не. Ста ње у коме се нала зи ло РВ и ПВО од сре ди не
деве де се тих годи на било је дели кат но. Исти ца ње ресур са,
немо гућ ност дома ће про из вод ње вазду хо пло ва, слом систе -
ма намен ске инду стри је и међу нард ни ембар го, учи ни ли су
сво је. У том пери о ду, 1998–1999. годи не на сце ну опет сту -
па ју вред не руке људи из Заво да.

Непо сред но пред рат на деј ства запо че то је систе мат -
ско обна вља ње ресур са и вра ћа ње неис прав не тех ни ке у
строј. Напо ри ма вазду хо плов но-тех нич ке слу жбе и уз
подр шку ВЗ „Мома Ста ној ло вић” у исправ но ста ње дове -
де но је 25 вазду хо пло ва, зна тан број радар ских сред ста ва,
ПА топо ва, бор бе них и више сто ти на мотор них вози ла. 

У усло ви ма када није било набав ки резер вних дело ва
и када пра во вре ме ни ремонт ави о на МиГ-29 није био обез -
бе ђен, при сту пи ло се алтер на тив ним реше њи ма. У изра зи -
то тешким усло ви ма недо стат ка резер вних дело ва за
МиГ-29, при ме ном одре да ба Пра ви ла Вазду хо плов но тех -
нич ке слу жбе обез бе ђе на је потреб на функ ци о нал на
исправ ност. С обзи ром на то да је ави о ни ма МиГ-29 био
исте као рок рада од девет годи на, у одно су на вре ме уво -
ђе ња у бор бе ну упо тре бу, сачи њен је „Про грам за про ду -
же ње рока рада”. По том про гра му изво ђе ни су радо ви, а у
про цес њего ве изра де укљу че ни су вазду хо плов но-тех нич -

ки орга ни Коман де РВ и ПВО, Вазду хо плов ног заво да и
Вазду хо плов но-тех нич ке упра ве Гене рал шта ба, чији је
начел ник одо брио про грам. Радо ве су оба вља ли вазду хо -
плов но-тех нич ки састав 177. вазду хо плов не базе и запо -
сле ни у ВЗ „Мома Ста ној ло вић”.

Међу тим, рат са НАТО-ом донео је дра ма тич не
дане за Вазду хо плов ни завод. Први напад ави ја ци је
НАТО-а и крста ре ћих раке та у ноћи 24/25. мар та 1999.
имао је за циљ изба ци ва ње систе ма ПВО, деј ство по
гото во свим аеро дро ми ма и, при лич но нео че ки ва но за
први напад и про кла мо ва не циље ве опе ра ци је, деј ство
по ремонт ним капа ци те ти ма вазду хо плов ства заво ду
„Мома Ста ној ло вић” и пред у зе ћу „Утва”. Ују тро 25. мар -
та из гото во свих дело ва Бео гра да видео се црни густ
дим над аеро дро мом Батај ни ца. Био је то дим из разо -
ре них пого на Вазду хо плов ног заво да „Мома Ста ној ло -
вић”. У наред ним дани ма до кра ја мар та, ави ја ци ја
НАТО- а уни шти ла је витал не дело ве заво да: пого не П-
1, П-2, П-4, П-5, скла ди ште, фар ба ру, топла ну и испит ну
ста ни цу. 

Ипак, и поред раза ра ња, људ ство из Заво да наста -
ви ло је са сво јим послом на одр жа ва њу вазду хо плов не
тех ни ке, без обзи ра на стал ност вазду шних напа да по
једи ни ца ма РВ и ПВО. Тако ће ти људи оди гра ти зна чај -
ну уло гу у вазду шном рату са НАТО-ом 1999. годи не. Ти
напо ри често су оста ја ли ван очи ју јав но сти, а оно што
је ура ђе но завре ђу је сва ку пажњу.

14

Сто годи на Вазду хо плоВ ног заВо да 
„МоМа Ста ној ло Вић”

Шема бомбардовања са хронологијом појединих напада 
и уништења објеката (ВЗ „Мома Станојловић”)



У инте гри са ном систе му вазду хо плов но тех нич ког и
тех нич ког обез бе ђе ња (од вода до Вазду хо плов но-тех нич ке
упра ве ГШ) одр жа ва ње ави о на у првом и дру гом сте пе ну,
радар ских и ракет них сред ста ва у првом, дру гом и тре ћем
сте пе ну спро во ђе но је соп стве ним сна га ма и сред стви ма,
уз помоћ при вре ме но фор ми ра ног Цен тра за одр жа ва ње
вазду хо плов не тех ни ке (ЦОВТ). Тај цен тар је фор ми ра ла
Вазду хо плов но-тех нич ка упра ва ГШ анга жу ју ћи струч ни
кадар из ВЗ „Мома Ста ној ло вић”, РЗ „Космос” у Бања лу ци,
пред у зе ћа ИНФИЗ из Зему на, ста ре ши на ВТСл из Школ -
ског цен тра РВ и ПВО и од добро во ља ца, пен зи о ни са них
ста ре ши на.

У ави ја циј ским једи ни ца ма и у ВЗ „Мома Ста ној ло вић”
попра вље но је 17 оште ће них вазду хо пло ва (15 ави о на и два
хели коп те ра). Неис прав но сти су откло ње не са још 30 вазду -
хо пло ва, редов но је пре гле да но 10, а на још 10 вазду хо пло -
ва одра ђе ни су неки дру ги радо ви. Ти радо ви изве де ни су у
изу зет но тешким и опа сним пољ ским усло ви ма. Због интен -
зив ног деј ства ави ја ци је НАТО-а, оба вља ни су на више лока -
ци ја. Поправ ка јед ног ави о на више пута је пре ки да на због
обу ста вља ња радо ва или про ме не лока ци је. Пре вла че ње
раста вље ног ави о на од јед ног до дру гог рад ног места, по
опе ра тив ним повр ши на ма аеро дро ма или по путе ви ма, била
је вео ма ризич на опе ра ци ја.

Од поло ви не маја 1999, пора стом деј ста ва НАТО ави -
ја ци је, Штаб Врхов не коман де донео је одлу ку да се ави о на
раста вља ју. Коман да РВ и ПВО пла ни ра ла је да раста ви 24
исправ на и све оште ће не ави о не. Раста вља ње 17 ави о на
оба вио је вазду хо плов но-тех нич ки састав вазду хо плов них
база, а пре о ста лих 12 еки пе заво да „Мома Ста ној ло вић”. Тај
посао обу ста вљен је 6. јуна 1999, на осно ву про це не да ће
се рат уско ро завр ши ти.

У току рата, на бази рани је раз ви је них ору ђа, у бор бе -
ну упо тре бу уве ден је низ моди фи ко ва них „пра га”, назва них
лаки ракет ни систем „РЛ-2” одно сно „РЛ-4”, са укуп но девет
ору ђа. Гру па струч ња ка из ВЗ „Мома Ста ној ло вић”, ВОЦ и
ВТИ раз ви ла је иде ју ракет ног систе ма са упо тре бом ИЦ
наво ђе них раке та вазду х–ва здух.

Вазду хо плов ни завод од 1999. до данас
Одмах по завр шет ку рата са НАТО-ом, а ради пове ћа -

ња исправ но сти сред ста ва рат не тех ни ке, пред у зе те су
сле де ће мере: за повре ме не пре гле де ави о на и хели коп те -
ра фор ми ра но је десет рад них места у пољ ским усло ви ма,
у гра ни ца ма могућ но сти анга жо ва ни су ремонт ни заво ди
ВЗ „Мома Ста ној ло вић” и ТРЗ „Чачак”. 

Тако ђе, под руко вод ством тада шњег првог чове ка
пуков ни ка гене рал ног дирек то ра Вла де те Мило ва но ви ћа,
при сту пи ло се раш чи шћа ва њу и оправ ци инфра струк ту ре
Заво да. Вра ћа на је рани је исе ље на опре ма. Обна вља ју се
уни ште ни или адап ти ра ју оште ће ни објек ти, у које су пре -
се ље ни ала ти, мате ри јал и обна вља не актив но сти. Део
пого на или оде ље ња Заво да у првим порат ним годи на ма
нала зио се на више од 30 лока ци ја , где су успостављене
линије и радни процес се одвијао  док се нису створили
услови за повратак у завод.

Оспо со бље ни су објек ти нека да шњег пого на П-1, у
коме је наста вљен ремонт ави о на и хели коп те ра у нао ру -

жа њу вазду хо плов ства: МиГ-21, „орао”, „галеб Г-4”, „утва
75”, одно сно хели коп те ра „газе ла” и Ми-8. Због уни ште ња
капа ци те та пре стао је једи но ремонт ави о на Ан-26 и пре у -
сме рен је у ино стран ство. С дру ге стра не, у сарад њи са
руским инсти ту ци ја ма у Заво ду је 2007–2009. ура ђен
ремонт пет ловач ких ави о на МиГ-29 и два хели коп те ра 
Ми-17, финан си ран сред стви ма Наци о нал ног инве сти ци о -
ног пла на Вла де Срби је.

Обно вљен је ремонт спе ци ја ли зо ва них вози ла за вазду -
хо плов ство, а уве ден је ремонт ракет не (систе ми „куб”,
„нева”) и радар ске тех ни ке из ракет них и једи ни ца ВОЈИН.
Тако ђе, ремон ту ју се: ста ни ца за вође ње раке та СтВР-125М,
елек тро ра звод на каби на РКУ-Н, само ход но лан сир но ору ђе
СЛО 2П25М2, кон трол но испит на ста ни ца КИПСт 2В8М1Е,
осма трач ко-акви зи циј ски рада ри ОАР 1РЛ-128Д, П-12 и
П-15, радар ска ста ни ца за осма тра ње и наво ђе ње РСтОН
1С91М2, лан сир на рам па 5П73, уре ђа ји УППЦ 9С417М и
УКУВ 9С416М. Осво је на је и про из вод ње мале бес пи лот не
лете ли це „вра бац”.

Због ште те коју је пре тр пео у бом бар до ва њу Завод
више није био у ста њу да врши ремонт тур бо-вра тил них и
тур бо-ели сних мото ра, пла зма посту пак, тер мич ку обра ду, а
уни ште ни су и тро кор ди нант ни мер ни сто типа „мау зер” и
акли ма ти зо ва на фар ба ра.

Гашењем Ваздухопловно-техничке управе Завод од
11. окто бра 2000, пре ла зи у Тех нич ку упра ву Сек то ра
поза ди не ГШ ВЈ. Потом 2004, пре ла зи у струк ту ру Упра -
ве за одбрам бе не тех но ло ги је Сек то ра за мате ри јал не
ресур се Мини стар ства одбра не, где је функ ци о ни сао
као вој но до хо дов на уста но ва са око 1.100 запо сле них, а

15

Аеро план ска ради о ни ца, ВР 170, ЗОА 170, ВТРЗ
„Јастреб”: вој ни чинов ник Ерзи ли је Мати чић (1944), капе -
тан Заха ри је Пау но вић (1945), поруч ник Фра њо Хор ва ти -
но вић (1946), мајор Кар ло Јели нек (1946), капе тан Павле
Пан ду ро вић (1947), мајор Живо јин Гру јић (1948), капе тан
прве кла се Иван Илић (1950), мајор Ђура Савић (1953), пот -
пу ков ник Звон ко Павли нић (1958), пуков ник Крсто Резо ни -
ко (1964), пот пу ков ник Крсто Јова но вић (1966), пот пу ков -
ник Радо слав Мар ко вић (1968), пот пу ков ник Жив ко Стој -
ко вић (1968).

ВР 166 и ВТРЗ „Мома Ста ној ло вић”: пот пу ков ник
Јосип Шпе рац (1948), капе тан прве кла се Крсто Резо ни ко
(1951), пуков ник Алек сан дар Ленац (1953), пот пу ков ник
Бран ко Мир ко вић (1967), пот пу ков ник Мом чи ло Дими три -
је вић (1968).

ВТРЗ Бео град, ВЗ „Мома Ста ној ло вић”: пуков ник
Милун Кне же вић (1971), пуков ник Ради слав Павло вић
(1971), пуков ник Мате ја Анђел ко вић, дипл. инж. (1977),
пот пу ков ник Небој ша Сто ја но вић, дипл. инж (1981), пуков -
ник Гој ко Кова че вић, дипл. инж. (1985), пуков ник Јови ца
Жикић, дипл. инж. (1991), пуков ник Вла де та Мило ва но вић,
дипл. инж. (1994), пуков ник Миро слав Мар ко вић, дипл.
инж. (2000), пуков ник мр Југо слав Срн до вић, дипл. инж.
(2003) пуков ник мр Милен ко Сту пар, дипл. инж. (2007),
пуков ник доц. др Зоран Рајић дипл. инж. (2009), пуков ник
сц Ђор ђе Вуче тић, дипл. инж. (засту па као тех нич ки дирек -
тор 2010), пуков ник мр Деспот Јан ко вић, дипл. инж. (2010).

УПРАВ НИ ЦИ РАДИ О НИ ЦЕ И ЗАВО ДА



од 1. новем бра 2008. почи ње са рада кроз буџет ско
финан си ра ње, систе ма ти за ци јом са сма ње њем запо сле -
них са 1.332 на око 450 рад них места.

Две годи не касни је, 4. мар та 2010, Вазду хо плов ни
завод „Мома Ста ној ло вић” поно во је вра ћен у састав
вазду хо плов ства, одно сно коман де В и ПВО где му је и
место. У том пери о ду, у Заво ду је ура ђе на и уну тра шња
орга ни за ци ја на бази сек то ра, којих има шест: за ремонт
вазду хо пло ва, ремонт сред ста ва ПВО и МТс, про из вод -
њу, кон тро лу ква ли те та, опе ра тив не посло ве,  логи сти ку
и набав ке. Тако ђе, посто је и два одсе ка – за финан си је и
за пла ни ра ње.

Вазду хо плов ни завод „Мома Ста ној ло вић” сер ти фи -
ко ван је од Вој не кон тро ле ква ли те та Мини стар ства
одбра не Репу бли ке Срби је пре ма SRPS ISO 9001:2008
(ISO 9001:2008) и (SNO 9000/05). Тако ђе, Дирек то рат
цивил ног вазду хо плов ства уру чио је 1. јула 2011. годи не
Заво ду сер ти фи кат (Део-145) за одр жа ва ње одре ђе них
типо ва вазду хо пло ва и вазду хо плов них мото ра по цивил -
ним стан дар ди ма у земљи и ино стран ству за: вазду хо -
пло ве (ави он „утва 75” и хели коп тер „газе ле СА
341/342”), и вазду хо плов не мото ре (Аста зу III-Б, Аста зу
XIV, Лaјкоминг ИО 360 и Лај ко минг АЕИО 540).

Миси ја Вазду хо плов ног заво да „Мома Ста ној ло вић”

била је и оста ла одр жа ва ње вазду хо плов но тех нич ких
мате ри јал них сред ста ва (ВТМС). Данас је првен стве но
наме њен за задо во ља ва ње потре ба систе ма одбра не у
обла сти гене рал ног ремон та ВТМС, која се нала зе у нао -
ру жа њу Рат ног вазду хо плов ства и про тив ва зду хо плов не
одбра не (РВ и ПВО). ƒ

Из производње (ВЗ „Мома Станојловић”)

Тек ремонтовани двосед МиГ-21 напушта ремонтну линију, јун 2016. године (снимио Б. Димитријевић)

Сто годи на Вазду хо плоВ ног заВо да 
„МоМа Ста ној ло Вић”
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